

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE LA CRONICA

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peso a la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precio convencional.
Los originales no se devuelven.
No se publica los lunes.
SU-CRIPC ON

Badajoz un mes, 1'50 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.
La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración Arzobispo 18



BUENA OCASIÓN

Se cede en traspaso la acreditada y única fábrica de jabones en esta plaza, por no poder su dueño atender a aquella con toda la solicitud que exige su importancia.

Está bien montada con todos los útiles necesarios y con personal idóneo, si se le quiere dar ocupación.

Para tratar, con su dueño, Pablo Prieto, Río 48 y 50.

Fernando González Hernández

Habilitado de Clases Pasivas

RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL (ANTES MORALEJA.)

EXPECTACIÓN Y ESCÉPTICISMO.

Próximo el día fijado para la apertura del Parlamento, los momentos son de general expectación. Efectuáronse las elecciones generales de diputados y senadores, y pronto vendrán las de concejales. Natural y lógico parece que, con una renovación casi radical de elementos políticos y administrativos, ha de cambiarse también radicalmente la marcha de los asuntos públicos. Y, sin embargo, mucho tememos que no suceda así, por la gran desorganización que existe en todos los órdenes y esferas; signo característico de nuestro modo de ser, de nuestros hábitos y de nuestras costumbres.

Para conseguir ese radical cambio en nuestra desatentada política, preciso fuera que los que ahora vienen a legislar, y los llamados en breve plazo a ponerse al frente de las administraciones municipales, se compenetraran de la urgencia de introducir en nuestra administración pública soluciones de carácter práctico, que tiendan, como en otras naciones, a fomentar el desarrollo de las fuerzas vivas del país.

Mas, por desgracia, no es labor de un día desarraigar de nuestros inveterados hábitos y costumbres ese espíritu eminentemente teórico de hablar mucho y de hacer poco, tan arraigado en España, y sacudir la perdurable inercia y apatía que nos arruina y aniquila. Para conseguirlo, se hace preciso arrancar el mal de raíz, y esta operación quirúrgica requiere muy hábiles y expertas manos y gran dosis de voluntad, que no vemos ni reconocemos en ninguno de nuestros galenos políticos.

No hace muchos días que el jefe del Gabinete liberal, por medio de sus órganos oficiosos, anunciaba que el Gobierno intentaría las reformas administrativas y políticas en forma que quedaran satisfechas las legítimas aspiraciones de los españoles; pero, ¡estamos tan acostum-

brados al canto de sirena del señor Sagasta que, francamente, no nos conmueve, ni siquiera atrae nuestra atención. Poco después, el ministro de Gracia y Justicia acomete la reorganización del sistema penitenciario, y el de Marina declara que tiene el firme propósito de crear una escuadra suficiente a las necesidades nacionales. Más tarde el de Guerra, general Weyler, hace público, en un banquete celebrado en León, que introducirá tales reformas en el Ejército, que hará de él un organismo vivo y útil para la patria; y el de Instrucción publica anuncia también, por su parte, una verdadera revolución en la enseñanza. Y, por último, el Sr. Villanueva presenta a la aprobación de sus compañeros, en el último Consejo, un proyecto de decreto para la repoblación de los montes del Estado y anuncia otro de ley de guardería forestal.

Brotan, pues, a granel las reformas, de los cerebros de nuestros innovadores ministros, y, de seguir a ese paso, si todos realizan sus proyectos, pronto España será otro pueblo diferente, sin el atraso y la apatía que hasta hoy la han caracterizado. Pero ¡ay!, mucho tememos que no llegue a ser verdad tanta belleza; y no porque pongamos en duda los buenos y patrióticos propósitos de los ministros reformadores, sino porque desconfiamos de que lleguen a realizarlos, en razón a que toda reforma trae aparejada consigo alguna agitación, algo de lucha, aunque solo sea por los intereses creados, que ofrecen siempre resistencia a transformarse o desparecer, y ni el Sr. Sagasta se halla dispuesto a turbar con aquéllas la tranquilidad de su vejez, ni a consentir que nadie perturbe su «dulce farniente», ni el Sr. Moret querrá exponer a las contingencias de un período de agitación la herencia política que espera recoger de las ya anémicas y débiles manos del jefe del partido liberal.

Las sanguijuelas.

(CUENTO).

—¡Tam! ¡tam! ¡tam! ¡tam!
—¿Quién es?
—Abra usted.
—¡Si me dá la gana! ¿Qué quisté a estas horas?
—¿Está el médico?
—Está y no está.
—¡Amos, amos, responda usted, que cae una boira que hiela Dios por un botín ¿Está D. Celipe ú qué?
—¿Pa qué lo quisté?
—Pa que vengan a mi casa que tengo mi pariente muy malo.
—¿Usted es la mujer del «Patanzas»?
—Sí, señora.
—Ya vendrá usted a corrompernos las oraciones con los males de su marido. ¿Qué tiene? ¡Algún pisazo que l'habrá

dau la mula y pa eso querrá usted que despierte al amo!

—A usted no l'importa nada y usted es una triste criada que no tiene que meterse en mis cosas.

—¡Y usted una esmagamazos que siempre viene a estorbar!

—Pues otra, ¿no se le paga a su amo de usted las vesitas? A llamalo en seguida ú voy a llamar al alcalde, ¡tia pindonga.

—¡Pindonga yo? ¡Águate que te voy a echar el caldero é la colada pa frite viva.

«El médico, asomando en calzoncillos: —¿Qué ocurre?

—¡Ay, D. Celipe! ¡Qué aquel hombre se me muere!

—¿Y eso?

—¡Pues no se le ha puesto la tripa como un baul mudo! ¡Está hinchao que dá miedo! ¡Y da unos gritos que estremece!

—¡Alguna brutalidad que habrá hecho!

—Bien pué ser.

—¡Cómo es más bruto que el señor Alfonso!

—¡Bien pué ser! Pero hay que curalo, que es el que gana el pan en mi casa.

—¿Qué ha comido?

—Pues esta tarde se ha comido once oceñas de caracoles!

—¡Santísima Virgen del Pilar! Pues cómo qués que tenga la tripa, teniendo dentro ciento treinta y dos pares de cuernos! Oace oceñas de caracoles! ¡Es menester ser negao!

—Lo menos son los caracoles, don Celipe ¡Lo pior son las «cáscaras!»

—¡Anda Dios! ¿Con cáscaras y todo se los ha embaulao?

—Sí, señor.

—¿Y que qués que haga el médico con un enfermo así? Ahora voy, voy a vestirme, echa a correr a la botica, que te den una docena de sanguijuelas y pónselas corriendo.

—¿Y cómo se las pongo?

—¡Es igual, con ceniza, con vinagre, como tengas costumbre!

—Voy desguada. Viene usted, ¿verdad?

—Sí, mujer, si antes de una hora estoy allí, no tengas cuidado.

«La criada.»—Le digo a usted señor, que estos mozos lo mesmo comen caracoles crudos que si faán coceranas!

Una hora después. En casa del enfermo. Se oyen unos gritos espantosos. El «Patanzas» se revuelve y da saltos en la cama. Toda la vecindad está en la casa.

«El médico.»—¿Qué ocurre?

—¡Ay señor, que a poco nos mata! ¡Está loco!

—¿Le has puesto las sanguijuelas?

—¡Ay, Dios mío! ¡Esto es lo que le ha matau!

—¿Usted tiene la culpa!

—¿Cuántas le has puesto?

—¡Una oceña!

—¿En el vientre?

—¡No señor!

—¿Pues ¿dónde?

—¡En denguna parte!

—Explícate, bestia; ¿que es lo que habeis hecho, que me vais a quitar la vida con vuestras burredas?

—Pues como usted no me dijo claramente con qué se las había de poner, yo le pregunté y le dije, digo: ¿con que te las pongo? Y el pobrecico me dijo, dice: —¡Pómelas con tomate!

—¿Y se las ha comido?

—¡Claro!

—Bueno, pues a-dios, que llamen al cura, ¿qué le den la unción enseguida!

«Las vecinas siguiendo al médico.» —¡Ladrón! ¡Asesinoo!

EUSEBIO BLASCO.

Don Antonio Britos, perteneciente al Ateneo Escolar, nos envía la siguiente composición. No la publicamos anteayer

como él deseaba, á causa de no contar para ello con espacio suficiente; y eso mismo sucedió ayer.

Dice así:

La caldera del Portugués.

Si es cuento ó no lo que á deciros voy, como lo da la historia así es lo doy.

No ha sido ni será nunca mi intento, el querer mentir; pues si historia no es, y si algún cuento, lo que de ella he sacado vais a oír.

De antiguo en Badajoz costumbre había en una procesión que en él se hacía, al Santísimo Corpus precediese un hombre que en sus hombros conduciese una enorme caldera

(costumbre que cedió mucho después) y á la que el pueblo sitó en la frontera, «la caldera llamo del Portugués».

Dicha fiesta, que fué tradicional al decir de la fábula extremeña, tuvo un origen raro, original.

y ningún escritor hoy se desdenea, narrándola fielmente, como corrió en un tiempo por la gente.

Las fiestas celebradas en el siglo catorce, dedicadas al día del Corpus Christi, en ocasión de salir la solemne procesión, eran dignas de verse

si es que la tradición puede creerse. Entre aquellos festejos que en nuestra capital se celebraban, predilectos contaban,

y tal vez, de entre todos, los más viejos. En uno que no callo,

«carreras de caballo», el pueblo en su alegría,

un buen premio creado en él había, para aquel caballero,

que en círculo anteriormente fijado, montado diese más vueltas ligero,

sustentando en su mano aquel pesado y glorioso estandarte,

de los hijos de Marte, insignia con la cual en él entraron,

cuando a los mahometanos lo ganaron. El año mil trescientos

ochenta y cuatro, hallábanse reunidos, alegres y contentos,

varios jóvenes, portugueses atrevidos, según dice también la tradición,

en el gran pabellón que en la ciudad de E'vas habitaba el que á sus ciudadanos gobernaba.

Entre aquellos, habiase entusiasmado un joven que si no era el más valiente era el más arrojado,

de los varios que ha dicho anteriormente. Disputando, entre otros, este dijo,

que apostaba de fijo, marchar á Badajoz y en la carrera, cojer el estandarte ó la bandera,

y á galope tendido, llevarlo á la ciudad sin ser cogido.

Concertada la apuesta, el día después, el intrépido joven portugués,

que asiento diera á idea tan atroz, se encontraba tranquilo en Badajoz,

con otros divertidos caballeros, tratando de ser ellos los primeros,

que empuñando orgullosos la bandera, sostuviesen más tiempo la carrera.

Tocado que hubo en suerte al portugués, al círculo salió con su caballo,

y más veloz que el rayo, la carrera emprendió poco después.

Sustentando en su mano la bandera, dió la vuelta primera, y con no menos bríos la segunda; mas al dar la tercera, la admiración profunda del público, trocóse en grande espanto, al ver al portugués que galopaba, con muchísimos bríos; mientras tanto veloz á Portugal se encaminaba, diciendo en alta voz cuando corria,

al público que atónito veía una acción tan extraña, que ejecutada fué con tanta maña, sin tomar otro en ella alguna parte: *O espanhol, o espanhol, levo estandarte.* Indeciso quedó el pueblo un momento, mirando al portugués que osado huía, mas ya recuperada la energía, pronto en su seguimiento y animados al par por la esperanza de tomar de hecho tal, justa venganza salieron galopando más que fieros, según la historia, trece caballeros.

Llevaba el portugués gran delantera; y acosando al caballo en su carrera, salvando el corto espacio que mediaba, porque ya el español se le acercaba, se dirigió del pueblo hacia una puerta, que al llegar no halló abierta, y el puente levadizo levantado, teniendo por allí el paso cerrado.

Entonces ya cubierto él de sudor, y de espuma el caballo, con la velocidad propia del rayo, dirigióse á otra puerta, que tampoco halló abierta; inequívoco signo y bien marcado, de que le era vedado, el tránsito en la plaza amurallada (en premio de una acción tan arriesgada!) y era que el pueblo ya en expectación, galopar en aquella dirección, vió á un numeroso grupo de soldados españoles armados, y por temor de fijo á la amenaza, mandó el gobernador de aquella plaza, por razones no inciertas, cerrar de la ciudad todas las puertas.

Viendo aquel valeroso, ya indignado, que iba á ser alcanzado por espadas y lanzas enemigas, cediendo él y el caballo á las fatigas, con mano bien certera arrojó por el muro la bandera, y ahogando su dolor, valiente exclama: «Ospanhol, morra o home, fique a fama.»

Entonces á él, ansiosos se lanzaron, los españoles fieros con sus lanzas y á Badajoz furiosos lo llevaron, para saciar en él justa venganza; allí le dieron muerte, arrojándole vivo á una caldera: ¡á aquel que merecía mejor suerte! ¡á aquel que mejor suerte mereciera...!

Tal es la tradición, nunca la historia, ha nombrado á los trece caballeros; ni fué digno de elogios ni de gloria, que diesen muerte, fieros, á un portugués que se hizo por su suerte, más acreedor al premio, que á la muerte.

Si es cuento lo que dejó relatado, no ha sido ese mi intento; de contaros un cuento, la historia me lo dió, y yo os lo he dado.

ANTONIO BRITO BAYON.

Badajoz 6 Junio 1901.

Las flores rojas.

La casa editorial de D. Francisco Semper ha puesto en circulación un nuevo libro, que indudablemente se venderá muy pronto, como todos los volúmenes de la biblioteca popular que dicha casa publica.

Se titula *Las flores rojas*, y es original de D. Rodrigo Soriano. Contiene mas de veinte artículos de carácter batallador y revolucionario.

Figuran entre ellos algunos tan notables como *Germinal* (la ejecución de Angiolillo), de palpitante interés, porque en él se describe con mano maestra la fisonomía moral del matador de Cánovas, debido esto á que el Sr. Soriano fué de los pocos periodistas que asistieron al suplicio del anarquista italiano, á quien visitó en la cárcel.

Otros artículos hay también, como *D. Jaime*, que es una curiosa autobiografía del hijo del Pretendiente á quien el Sr. Soriano visitó en San Juan de Luz por encargo de *El Imparcial*. Este artículo movió gran polvareda entre los carlistas, que escribieron muchos artículos y anónimos contra Soriano, en los que daban rienda suelta á su indignación, prodigándole los insultos más soeces.

En *bodas de plata*, escrito á propósito de las que celebró el Arzobispo de Valencia, hay notas vibrantes que producen intensa emoción por la sincera energía que en ellas se refleja.

De otro género, pero muy instructivos y amenos, son *Triste herencia*, uno de los artículos más notables que se han publicado acerca del gran cuadro de Sorolla, *Lo que vale el Museo, Napoleón el bruto*, y otros como *La tertulia de Sagasta* y

Martinez Campos, que son una pintura fidelísima del actual presidente del Consejo y de sus íntimos y de la figura del general de Sagunto.

En *Flores rojas* figura también un artículo titulado *Los pájaros de la reina*, sobre el que la censura militar pasó el lápiz rojo, no permitiendo su publicación.

El libro consta de más de 230 páginas, y como todos los de la Biblioteca de Semper, se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Puede adquirirse en todas las librerías y kioscos.

De todo un poco.

Alrededor del mundo.

El número que se pone á la venta esta semana reproducen en la portada el cuadro de Bissan, La novia, y publica, entre otros, los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Las vidrieras de la catedral de León; Cómo se muere en una gran capital; Nuevos descubrimientos sobre las hormigas; Cosas notables del diminuto planeta Eros; El Corpus, la Tarasca y los figurines; Gazapos literarios; El submarino de la Condesa Montagne; El sitio donde quemaron á César y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas, y respuestas, Problemas, Recetas, caricaturas, etc.

El mismo número contiene otro pliego encuadernable de *Las mil y una noches*, con preciosas ilustraciones de D. César Alvarez Dumont.

20 céntimos número.—10 pesetas suscripción al año.—PLAZA del PROGRESO. 1.—Madrid.

Hemos recibido el núm. 34 del «Boletín fonográfico y fotográfico», revista quincenal de gran lujo que se publica en Valencia.

Algunos de los grabados que contiene ese número, se refieren al Sanatorio de «Porta Cali».

3.470.175.000 francos lleva gastados Inglaterra en la guerra del Transvaal. ¡Qué gasto tan inútil y tan injustificado!

Crónica Local

A la procesión ó fiesta cívico-religiosa del 2 de Mayo ningún concejal acompañó al Alcalde.

A la procesión de anteayer, presidida por este, asistieron algunos ediles rome-ristas y silvestras.

La fuerza de la guardia que salió para Olivenza en la madrugada de ayer iba el incansable coronel, subinspector del Cuerpo D. Polión Zuleta, quien según hemos oído, lleva instrucciones de los Sres. Gobernador civil y militar de la provincia para solucionar el conflicto de la huelga. Esta reviste un carácter pacífico. Más vale así.

Dícese que un individuo procedente de Andalucía y que se encuentra en Badajoz está haciendo gestiones para, si es posible, contratar gran número de obreros agrícolas no inscritos en la Germinal que vayan á trabajar á la provincia de Sevilla, bajo la base de que será garantizada su seguridad personal por las autoridades.

Esta garantía no puede darse en absoluto, porque no es posible que con cada grupo de obreros venga una sección de la guardia civil.

VENTA.

Se anuncia la del corcho que ha de extraerse en el próximo verano, en varias dehesas de la pertenencia del Sr. Duque de Alba, en Villanueva del Fresno.

Las gestiones para su adquisición deben hacerse en las oficinas de S. E. en Madrid, Palacio de Liria y en la Administración de Villanueva del Fresno, á cargo de don Tomás Hernandez.

Algunas personas se lamentan de que al suprimirse por la Comisión provincial uno de los capellanes que había en los establecimientos de beneficencia, haya sido la víctima el más pobre, el Sr. Mazón. Don Cayetano Pagador—dicen las per-

sonas á quienes nos referimos—pertenecen al clero catedral, y en tal concepto percibe una importante retribución; poseyendo, además, según parece, algunos bienes de fortuna. ¿Quien—agregan—que haya asistido á cualquier entierro, no ha tenido ocasión de convencerse al pasar por la casa donde habita el Sr. Pagador, que la posición social de este es envidiable?

Todo eso es verdad; pero sin duda la Comisión provincial al dar la preferencia para la plaza que ha dejado subsistente al Sr. Pagador ha tenido en cuenta, aparte quizás de otras razones, que D. Cayetano es más antiguo en su cargo de capellan, que el Sr. Mazón.

Licorero El mejor digestivo.

Han sido elegidos: Decano del Colegio de abogados D. Eladio Lopez Rubio;

Diputado que lo será por 2 años solamente, D. Felipe Muriel, quien cubre la vacante de D. Federico Abarrategui Vicien.

Tesorero D. Antonio Rino Secretario D. Antonio Vara. Mañana tomaran posesión de sus cargos.

La Junta Directiva de dicho Colegio la compondrán, pues, desde mañana los cuatro referidos Sres. y D. Ruben Landa que desempeñará el cargo de Diputado durante dos años más.

Tribunales.

JUICIO POR JURADOS DEL DIA 5. Sección 2.ª

Procesados: Ramón Félix Fernández y otro, vecinos del Montijo.

Delito: Robo de trea gallinas. Fiscal: Sr. Alvarez.

Abogados: Sres. Díaz Ambrona y Sánchez Rivera.

Procuradores: Sres. Valaer y Granado. El veredicto fué de inculpabilidad y el tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria.

Regalo á los compradores.

Se dan por papeletas de todos los géneros, y por el chocolate en el establecimiento de Ultramarinos y Coloniales

DE PEDRO ALFARO, 2, Melendez Valdes, 2. BADAJOZ.

Matadero.

Reses sacrificadas el 7 del corriente.

Vacuno.....	1 toros..	} 587'579 ks.
	0 vacas..	
	0 bueyes..	
	1 eral..	
	1 añojo..	} 354'250 "
Lanar y cabrio..	1 carneros..	
	2 ovejas..	
	0 borros..	
	0 machos..	
	10 chivos..	
	14 cabras..	

Total reses... 30 Total. 941'829

Sr. Alcalde: En el año anterior, las quejas de los periódicos fueron causa de que una comisión de la junta local de sanidad reconociera cierta casa de la calle de Tardío, en la cual había montones inmensos de basura que despedían un olor insoportable, y los cuales tuvo que sacar el dueño fuera de la población. Pues bien, según tenemos entendido, en la actualidad existen en dicha casa grandes cantidades de basura, que exhalan un aroma terrible y constituyen un peligro para la salud pública.

Esperamos, por consiguiente, Sr. Alcalde, que adoptará V. las medidas oportunas para que lo que se hizo en el año anterior se repita ahora.

Y pronto ¿eh? Por que hay asuntos en que las dilaciones pueden tener graves consecuencias.

Santa Catalina.

Todos los días helados de chufas de mantecado y de leche merengada.

Los días festivos sorbetes de frutas y por encargo de las clases que se pidan.

Gabinete Médico Pnemo Terápico.

Sucursal de los Establecimientos de Aguas Azoadas é inhalaciones, de Córdoba y Huelva.

Tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

MÉDICO DIRECTOR:

Dr. Teodomiro Herrera Barroso. Horas de sesiones y consultas, de 10 de la mañana á 7 de la tarde. Días festivos hasta las 2.

Melendez Valdés (antes Granado) n.º 55, bajo

REGISTRO CIVIL

Días 4, 5, 6 y 7 de Junio de 1901.

FALLECIDOS.

Antonia Briones Cendrero, 87 años, emplegia por hemorragia.

Antonia Flores Miguelú, 4 meses, bronquitis capilar.

Francisco Diaz Ledesma, 54 años, fiebre típica.

NACIDOS

Cayetano Suero Martin.

Margarita Romero (expórita).

Luciano Rico Hormiga.

Alfonso Toro Carretero.

María Lemus.

Josefa Lucio Tornero.

Amalia Alfonso Diestro.

Alfonso Galán Suárez.

Cándido Morales (expósito)

CASAMIENTOS

Antonio Muñino Delgado con María Alvarez Dorado.

Julian Pastor Suarez con Casimira Trejo Quintas.

Baños de Montemayor

(CACERES.)

GRAN FONDA.—ELOY

FRENTE AL BALNEARIO.

Bonitas habitaciones. Salón de recreo y Jardines.

Coche en la estación del ferro-carril á todos los trenes.

Lentejas.

llegaron frescas de Castilla.

Besugo en escabeche á 1,75 el kilo.

Especialidad en cafés tostados, chocolates elaborados á brazo y de los Reverendos padres Benedictinos, y todo lo concerniente al ramo de coloniales y confitería.

P. de la Cons- titución, n. 14 LA PERLA. y Moreno Nie- to, núm. 1

Servicio telegráfico

Congreso internacional de bomberos

Madrid 7 (20).

Ayer se inauguró en Berlin el Congreso internacional de bomberos, asistiendo 1.500 delegados, entre ellos varios de España y Portugal. El ministro del interior les dió la bienvenida.

Incendio

En Auterpia se ha producido un terrible incendio que ha destruido muchas mercancías. Se cree que tardará una semana en extinguirse. Hay heridos 2 bomberos y 6 portoneros.

Manifestaciones contra Inglaterra.

Madrid 7 (a0'5)

En una conferencia dada en Viana (Portugal) por dos oficiales boers, en lo cual relatamos las notas de barbarie que las tropas británicas cometen en el Transvaal y de las que son víctimas hasta las mujeres y los niños, el público dió muestras á Inglaterra.